

# 区档案馆成功晋升国家一级综合档案馆 新起点 新使命 新征程

本报讯(通讯员曹建峰)去年年底,我区档案馆成功晋升国家一级综合档案馆,这既是来之不易的荣誉,也是沉甸甸的责任。2013年,站在“一级馆”这个新的起点上,谋划石景山档案事业的新发展,档案人怀揣使命,踌躇满志,昂首踏上新征程。

## 档案服务助力“石景山服务”品牌建设

档案服务是档案工作的根本目的。2013年,各级档案部门要围绕中心,充分发挥馆藏档案信息优势,为区委、区政府资政参考,为维护百姓切身利益、推动全区转型发展,提供优质的档案信息服务和保障,为打造“石景山服务”品牌注入新的内涵。

## 总结经验深化“基础业务建设年”工作

各级档案部门是档案事业发展的基础。2013年,区档案馆在分析总结去年争创工作成绩和问题的基础上,进一步将“基础业务建设年”工作推向深入;各单位以区机关档案工作综合测评为契机,查找不足,积极整改,全面夯实档案室基础业务;区档案行政管理部门进一步创新监管方式,加强对全区重点档案资源的监督指导力度。

## 主动记录石景山区转型发展全过程

留档存史是档案部门的神圣使命。2013年,各级档案部门要继续实施城市面貌记录工程,“全覆盖、无缝隙”主动记录城市发展轨迹,特别是记录好我区重大项目、重点

工程、拆迁项目等建设过程,完整留存好我区全面转型发展的珍贵历史。

## 多方宣教传承石景山区特色历史文化

教育人是档案资料的重要作用。2013年,通过举办第五届“档案馆日”活动宣传档案工作、档案知识和档案馆文化;通过具有区域特色的固定展、专题展和编研材料,传播历史文化、弘扬爱国爱区精神;通过网站、微博、广播电视、报刊等各类媒体,扩大档案工作的影响,提升美誉度。

## 馆室建设保障档案事业长期可持续发展

馆室保管力不足是当前制约我区档案事业再上台阶的主要瓶颈。2013年,区档案馆要贯彻落实国家档案局测评意见,进一步推进新馆建设,建设功能完善、设施先进、“五位一体”的国家综合档案馆。各单位要结合本单位档案工作实际,加强建设,改善档案保管条件。

## 学习十八大提高全区档案队伍整体素质

档案队伍是做好档案工作的根本。2013年,全区档案工作者要认真研读党的十八大报告,把握精神实质,提高党性修养;要认真学习区政府工作报告,明确全区工作重点,立足本职,服务大局;要认真学习档案专业知识,钻研业务,提高技能。



## 了解雾霾成因 正确应对重污染天气



今年新年以来,我国中东部各地就陆续出现大范围和时间雾霾天气,整个北京城也深受其害。那么雾霾天气的成因究竟是什么?我们应该怎样应对雾霾天气呢?下面为您一一解答。

专家表示,近期中东部地区出现的雾在气象学上称为辐射雾。其形成的原因主要有三点:一是这些地区近地面空气相对湿度比较大;二是没有明显冷空气活动,风力较小,大气层比较稳定;三是天空晴朗少云,有利于夜间的辐射降温,使得近地面原本湿度比较高的空气饱和凝结形成雾。

大范围雾霾天气主要出现在冷空气较弱和水汽条件较好的大尺度大气环流形势下,近地面低空为静风或微风。受近地面静稳天气控制,空气在水平和垂直方向流动性均非常小,大气扩散条件非常差。受其控制,城市无论规模大小,其局地交通、生活、生产所需的能源消耗的污染物排放,均在低空不断积累。与此同时,由于雾霾天气湿度较高,水汽较大,雾滴提供了吸附和反应场所,加速反应性气态污染物向液态颗粒物成分的转化。同时,颗粒物也容易作为凝结核加速雾霾的生成,两者相互作用,迅速形成污染。

雾霾的组成成分非常复杂,包括数百种大气颗粒物。其中主要危害人类健康的,是直径小于2.5微米的粒子。它能直接进入并粘附在人体上下呼吸道和肺叶中,引起鼻炎、支气管炎等病症,长期处于这种环境还会诱发肺癌。除了癌症,雾霾天还是心脏杀手。有研究表明,空气中污染物加重时,心血管病人的死亡率会增高。阴霾天中的颗粒污染物不仅会引发心肌梗死,还会造成心肌缺血或损伤。

医生建议雾霾天尽量减少外出。如需外出,应佩戴棉质口罩来预防。外出归来要及时清洗脸部及裸露皮肤,也可用清水冲洗鼻腔。同时,人们在平时应多喝水、清淡饮食、多进食蔬菜水果,多吃富含蛋白质的食物,以增强免疫力。还应尽量减少去人多的地方,如:超市、商场。这些地方空气流通差,易造成交叉感染。雾霾时要减少开窗通风。开车时空调应调到内循环模式。老人应尽量减少晨练。雾霾天气晨练除了可导致呼吸系统疾病,亦可导致心脑血管疾病出现。尤其冬季,天气寒冷可造成血管痉挛,出现血压升高、心绞痛等症状。

刘春霖供稿



## 政务微博 肿么织才能“网”住民心?

自2009年湖南开通首个政务微博“桃园网”以来,各地政府开办的微博如雨春笋般涌上各大互联网平台。截至2012年底,政务微博数量更是突破了6万大关,相比上一年同期,仅新浪政务微博就净增41932个。政务微博作为推动社会管理创新的有效方式,正逐步受到社会的更多关注。

但是,政府微博一方面网住了数量可观的粉丝,一方面又被众多网民吐着口水,原因是政务微博目前还存在着信息发布不及时、对网民提出的意见不能及时反馈、官气太重等问题。这不仅使网民对政务微博不满,也使政府在互联网上失去了公信力。政务微博在“网住粉丝”的同时,更重要的是思考如何才能“网住民心”,在互联网上抢占话语权,树立政府的威信和尊严。

政务微博不能盲目“试水”。政务微博代表着一级政府或者某个职能部门,甚至整个政府的形象,因此政务微博的开通需要慎之又慎。政府官员不能看到别的部门开通了微博,自己单位还没有,就一拍脑袋要求手下开通微博。殊不知,一个政务微博的开通,要考虑到方方面面。微博的定位是什么?受众是谁?是否有专人专职进行维护?微博上反映的问题能否在“线下”得到解决?等等这些问题,都要在开通前进行反复研究,否则,盲目开通“试水”的微博极有可能成为一个“秀场”,成为网民围攻的僵尸博客,非但不会起到引导舆论的作用,

还会有损部门形象。

政务微博应有“三纲五常”。俗话说:没有规矩不成方圆,对于政务微博来说更是如此。如果没有一个科学有效的管理机制,政务微博有效运行可谓是无稽之谈。就目前政务微博存在的问题,笔者认为,各级政府在建立微博之前,就要制定好本部门微博发布的管理制度,如应首先明确微博的总负责人、专职负责人,以及信息发布、收集信息反馈的人员;此外,针对收集的反馈意见,也应制定相应制度,确定协同配合解决问题的相关部门,这样才能使政务微博形成“线上”和“线下”有效运行的整体,政务微博才有生机和活力。

政务微博可以适当“卖萌”。政务微博是和网民互动的一块难得阵地,也只有通过微博,政府才能收集如此多的来自基层的鲜活诉求。面对网民们的“淘宝体”、“元芳体”、“甄嬛体”等网络表达方式,不少政务微博还是一副官腔官调,不仅有“不解风情”之嫌,也让众多热情的网民觉得与政务微博存在心理上的距离。在网络大潮如此汹涌的形势下,政务微博也可以放下架子,“卖卖萌”,用一些“元芳,你怎么看?”这样的网络语言,会迅速拉近政府与网民的距离,在表达政府声音时,会收到意想不到的效果。

微博虽小,其势不微。政务微博应该清醒意识到微博的重要力量,并顺势而行,谨慎谋划,以网民喜闻乐见的方式,传播正能量,并真正做到“织博为民”。 远行

各抒己见

**特钢燕鼎金地 幼教中心**

公立幼儿园, 执行国家收费标准, 正规!

20多年丰富幼教经验, 放心!

3310平方米占地面积, 活动空间大, 舒适!

内外全新装修, 全新硬件设施, 更好!

**对外招生中** .....

地址: 八角北路特钢小区内

报名热线: 68872802 68873920

## 抽空把大学上了

最快2年取得国家承认的大专、本科证书

北京广播电视大学石景山分校  
行政管理、会计、工商管理、  
法学、英语、计算机等专业  
**正在招生**

2013年成人高考辅导班  
**正在招生**  
循环听课 随到随学

报名地址: 石景山区业余大学1号楼102  
网 址: <http://www.sjsyd.com.cn>

咨询电话: 68821102